
Ponarejeni ček za milijon lir
OF /e s svojo organlzacljo segla v LJublJanl tudi

med uslužbence bančnlh In zavarovalnlh zavodov In
ustanov. Matičnt odbor OF za te uslužbence Je bll
ustanovljen maja 1941. Združeval Je odbore OF v
vseh bankah In zavarovalnlcah. Junlja 1941 /e bila za
te zavode organizirana partljska cellca, v katerl so bili
dr. Jože Brllej, Lojze Kersnič, Edo Kržan in Franc
Kramar, decembra pa so blll vanfo vključeni še Ivan
HeHer, Mlllca Kos in Vlktor Kurnlk. Mattčnl odbor OF
/e Imel povezavo z rajonom Center In okrožjem Ljub-
IJana preko Dušana Bravnlčarja In dr. Vlta Kralgherja.

Eden izmed najbolj aktiv-
nih odborov OF je bil v Poštni
hranilnici, kjer je bilo zaposle-
nih 182 uslužbencev, z OF pa
jih je bilo povezanih kar 150.
V tej banki je bilo ilegalno
skladišče Iiterature OF. Od
tod so jo raznašali v druge
banke in zavarovalnice, Na-
rodno gledališke, Trboveljsko
premogokopno družbo in biv-
šo bansko upravo. Literaturo
so sprva dobivali v kinu Mati-
ca Kongresnem trgu, nato pa
pri kurjaču Bregaiju in ryego-
vi ženi Olgi na današnji Zu-
pančičevi 8. Število aktivistov
in simpatizerjev OF v Poštni
hranilnici ni nikdar padlo pod
100.

Na pobudo dr. Vita Kraig-
herja so s pomočjo bančnih
uslužbencev izvedli spekta-
kularno akcijo. Dvignili so
milijon lir za potrebe OF.
Franc Štadler-Pepe in Lojze
Kersnič sta se dogovorila, da
bosta dvignila gotovino s po-
narejenim čekom. Oba sta bi-
la uslužbenca Poštne hranil-
nice in sta vedela, da bo do
čekov - golic težko priti, ker
so bili v blagajni njihove ti-
skarne. Lojze Kersnič je 10.
junija 1942 prespal v banki. S
ponarejenimi ključi je odkle-
nil vrata tiskarne in blagajne
ter iz nje vzel snopič bianco
čekov, nekaj dni kasneje pa še

jeklene črke, ki so bile potreb-
ne za njihov dotisk. Te črke,
ki so tehtale okoli pet kilogra-
mov je prenesel iz stavbe
Kersnič, Stadler pa je je med-
tem zabaval vratarja. Lojze •
Kershič zelo podrobno opisu-
je to akcijo: »Ugotoviti je bilo
še treba iz katerega računa naj
bi se izvršil dvig, ker so po-
djetja v tem času razpolagala
po tekočih računih z minimal-
nimi zneski. Odločila sva se,
da bova dvignila milijon lir iz
računa bivše Hranilnice Drav-
ske banovine. Kako sva prišla
ravno do enega milijona lir še
danes ne vem. Morda zato,
ker se mi je v tistih časih oku-
pacye, ko smo imeli 300 do
400 lir mesečne plače zdela ta
vsota skoraj nedosegljiva.
Lahko bi se organiziral na isti
način dvig tudi večje vsote.
Za nemoten dvig enega mili-
jona lir je bilo potrebno pred-
hodno dobiti še podpisane
kartone, kjer so bili navedeni
pooblaščenci za disponiranje
in podpisovarye, ter žig usta-
nove. Potrebno je bilo še iz-
polniti prijavo za dvig gotovi-
ne, ki je morala biti en dan
prej pri Poštni hranilnici, kar
je bilo predpisano, kadar je
šlo za dvig nad 500.000 lir. Pri-
java za dvig gotovine je bila
oddana nekaj minut pred dru-
go uro, tako da blagajniški

uslužbenci, ki o dvigu niso ve-
deli ničesar, niso postali po-
zomi in tudi niso imeli več
časa za eventualno telefoni-
ranje.«.

Denar je dvignil Seško, pod
imenom France Ravnik, v so-
boto, 12. septembra 1942. Ta
datum so določili namenoma,
da bi komintent dobil račun-
ski izpisek šele v ponedeljek.
Takratni likvidator v Poštni
hranilnici je hitro izvršil pre-
gled in tudi pri ostalih formal-
nostih je šlo brez zapletov.

Blagajnik je dal Sešku kup
tisočakov, ki jih je ta takoj
zmetal v aktovko in odšel na
ulico.

V ponedeljek je v Hranilnici
Dravske banovine zavladala
panika, ko so dobili računski
izpisek za obremenitev mili-
jon lir. Dokumenti za dvig so
bili tako precizno ponarejeni,
da tudi direktor in sekretar ni-
sta mogla ugotoviti, ali sta
podpisala sama ali ne. OF je
razširila govorice, da so akcije
izvedli tržaški gansterji, ven-
dar so 17. septembra 1942
okoli 18. ure Italijani obkolili
Poštno hranilnico in aretirali
10 uslužbencev, najvidnejših
sodelavcev OF, ki so bili ob-
sojeni na 8 o 12 let ječe. Lojze
KersniC pa se je aretaciji izog-
nil, ker.tistega popoldnea ni
bil v službi. Obsojeni so vsi
preživeli razen Francke La-
vrič, ki je konec januarja 1943
umrla v bolnici. Na koncu
Lojze Kersnič pripominja, da
so policisti prišli v hranilnico
že s seznamom uslužbencev,
ki naj bi jih aretirali.

Teh milijon lir je OF nujno
potrebovala za podporo ile-
galcem, intemirancem in za_
financiranje narodno osvobo-
dilne borbe.

Lojze Tršan


